

“与美国站在一起”不再优先、“向东看,向东行”

沙特外交新动向体现战略自主意图

沙特阿拉伯近期在外交上动作频频。沙特王储穆罕默德出访希腊、法国,会见来访的德国总理朔尔茨、南非总统拉马福萨及其他一些国家高官,几度与俄罗斯总统普京通电话;以沙特为首的石油输出国组织(欧佩克)成员国与俄罗斯等非欧佩克产油国组成的“欧佩克+”不顾美国警告,决定自11月起大幅减产;沙特最近还表达了加入金砖国家的意愿。

“与美国站在一起”不再优先

在日前举行的沙特第六届“未来投资倡议”大会上,沙特能源大臣阿卜杜勒-阿齐兹·本·萨勒曼表示,往日一直听到美国要求沙特“站队”的声音,即要求沙特作出“支持或反对美国”的决定,在与美国的石油供应争端中,沙特决定做“更成熟的人”。他反问美国:“有没有和沙特人民站在一起的余地?”

“未来投资倡议”大会是沙特乃至中东地区重要的国际投资和创新发展论坛,每年都吸引众多政商界领袖参加,有“沙漠达沃斯”之称。而今年,沙特并未邀请美国政府官员出席。

在“欧佩克+”10月初决定自11月大幅减产之后,作为欧佩克“领头羊”的沙特不断遭到美方指责甚至“断交”威胁。对此,沙特外交事务国务大臣阿德尔·朱拜尔回应:“沙特并未把石油政治化。我们没有将石油视作武器,我们将石油视为商品,我们的目标是石油市场带来稳定。”

分析人士指出,沙特高官最近在石油等问题上的接连表态,传递出沙特在涉及本国核心利益的问题上以国家利益为先的明确信号,过去那种在石油问题上“与美国站在一起”的政策已不再是沙特的优先选项。由于近年来美国从中东地区战略收缩,对该地区投入减少,加上地区安全形势总体好转,地区大国伊朗与沙特等国之间矛盾趋于缓和,一些阿拉伯国家与以色列建交,因此以沙特为代表的美国阿拉伯盟友对美依赖有所降低,纷纷开始调整外交政策。

“渴望实现战略自主”

上海外国语大学中东研究所副研究员包澄章认为,沙特外交政策调整主要有两方面原因:一是沙特对美国提供安全保障的稳定性、持久性产生疑虑,战略自主意识上升,逐渐从在安全上依附美国向减少对外安全依赖、强调安全自主、提升本国安全能力的方向转变;二是美国以威胁制裁、减少安全援助等手段对沙特施压,迫使其改变对外政策,使得沙特对美国中东政策的功利性和霸权逻辑越来越不满。

与此同时,沙特在大力拓展各领域合作伙伴范围,扩增能源出口对象,提升与周边及非传统盟友国家的合作水平。沙特王储穆罕默德7月末访问希腊和法国期间,与两国签署的合作协议涵盖能源、经贸、军事、文化、大数据等诸多方面。此种举动正是这一政

策取向的体现。

中阿改革发展研究中心客座研究员李世峻认为,沙特政府目前所谋求的,是国家由内而外的深度转型,即不趋附于任何一方、不惧压力、能够独立自主维护国家利益。

美国大西洋理事会网站10月刊登的一篇文章说,中东国家越来越渴望按照自己的方式塑造地区秩序,“渴望实现战略自主”。

“向东看,向东行”

以沙特为代表的部分阿拉伯国家过去长期把外交重心放在维护与美国等西方国家关系上,但如今在国际格局深刻变革的背景下,也加快了与东方国家发展关系的步伐。媒体和学界常常将这一变化描述为“向东看,向东行”。

南非总统拉马福萨日前在与沙特王储穆罕默德会晤后披露,沙特表达了希望加入金砖国家的愿望。而此前,在9月举行的上海合作组织撒马尔罕峰会上,沙特成为该组织新的对话伙伴。穆罕默德7月与普京通话时强调,两国应在“欧佩克+”框架内加强合作。

沙特近两年来积极与中国发展关系。在最近的沙特“未来投资倡议”大会期间,沙方邀请中国机构和企业共同举办“中国之夜”专题活动,并首次邀请中国媒体作为大会官方媒体合作伙伴。李世峻认为,沙特在“未来投资倡议”大会上对中国的重视,表明其对未来两国关系持续向好发展持积极态度。

沙特政治分析人士优素福·阿明表示,中俄分别是沙特最大的石油出口市场和“欧佩克+”机制内不可或缺的合作伙伴,加强与中俄两国的战略合作对沙特意义重大。上合组织和金砖机制为各国探索发展路径提供了良机,而且当今世界的发展需要不同于冷战时期服务于两极体系的国际政治新模式,对于沙特这样希望在新秩序形成过程中增加自身话语权的国家来说,金砖机制、上合组织等国际多边平台是实现该目标的黄金机会。

沙特还是最早积极响应共建“一带一路”倡议的国家之一。10月下旬,中沙高级别联合委员会“一带一路”、重大投资合作项目和能源分委会第四次会议以线上方式举行。阿卜杜勒-阿齐兹在会上说:“过去5年,两国之间的贸易关系实现了持续增长,中国是沙特产品出口的重要目的地。沙特将继续做中国可靠和值得信赖的伙伴。” 新华社记者胡冠 王海洲

破解“用药贵”

45种罕见病用药纳入医保

新华社北京11月3日电 记者从正在北京举行的2022年中国罕见病大会了解到,2022年国家医保药品目录调整,对罕见病用药开通单独申报渠道,支持其优先进入医保药品目录。截至目前,已有45种罕见病用药被纳入国家医保药品目录,覆盖26种罕见病。

中国罕见病联盟数据显示,我国现有各类罕见病患者2000多万人,每年新增患者超过20万人。面对日益庞大的罕见病患者群体,用药保障的步伐必须不断加快。

国家医保局通过对罕见病药品谈判准入,降低罕见病用药价格。国家医保局医药服务管理司司长黄华波介绍,2018年以来,通过谈判新增了19

种罕见病用药进入医保药品目录,平均降价52.6%。

黄华波说,考虑到包括罕见病用药在内的一些谈判药品价格较高、使用频率较低、医院配备确有一定困难,我国建立“双通道”机制,让医院暂时没有配备的谈判药品先进药店,实行与医院相同的报销政策,缓解患者用药“燃眉之急”。

建立罕见病用药供应监测机制,提高罕见病用药研发和产业化水平、支持中医药参与罕见病防治、推动建立中央和地方两级常态短缺药品储备……工业和信息化部副部长王江平介绍,我国采取一系列举措,努力提高罕见病用药保障水平。

李恒 田晓航



埃及举办国际跳伞节

11月2日,在埃及吉萨金字塔景区,运动员进行跳伞表演。当日,第五届金字塔国际跳伞节在埃及首都开罗附近的吉萨金字塔景区开幕,吸引了来自世界各地的100余名专业跳伞运动员参加。

新华社发

中国代表敦促美方立即全面取消对古巴封锁

新华社联合国11月2日电 第77届联合国大会2日举行全会,审议“必须终止美国对古巴的经济、商业和金融封锁”议题。中国常驻联合国副代表戴兵出席会议并发言,敦促美方立即全面取消对古巴的经济、商业和金融封锁。

戴兵说,美国对古巴等国家持续施加一系列单边强制措施,严重违背2030年议程国际共识,严重损害各国人民的生存权和发展权,与和平发展、合作共赢的国际潮流格格不入,与各国复苏发展的努力背道而驰,必须立即终止。

戴兵指出,联合国大会连续29次以压倒性多数通过“终止美国对古巴的经济、商业和金融封锁”决议,敦促所

有国家遵守《联合国宪章》和国际法准则,撤销或废除任何形式具有“治外法权”效力、影响他国主权及其管辖范围内实体和个人的合法权益、影响贸易和航运自由的法律和措施。这代表了国际社会的正义呼声,必须得到切实执行。

戴兵说,令人遗憾的是,美国对古巴的经济、商业和金融封锁非但没有停止,反而不断加剧。在新冠疫情暴发后,美国实施了数十项对古巴的制裁措施。这严重违背《联合国宪章》的宗旨和原则及联大有关决议,严重限制古巴人民获取抗疫复苏所需药物、疫苗和物资,严重阻碍古巴人民实现消除贫困等可持续发展目标的努力,也严重影响了其他会员国与古巴的正常经济、金融和发展合作。国际社会应予同声谴责。

辛雯